

ОТПРАВЬ
ПИСЬМО -
ДОБЕЙСЯ
ПЕРЕМЕН

AMNESTY
INTERNATIONAL



ВЕНДИ ГАЛАРСА
МЕКСИКА

РАНЕНА ВО ВРЕМЯ
ПРОТЕСТОВ ПРОТИВ
НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ
ЖЕНЩИН





«МАРАФОН ПИСЕМ»:

20 ЛЕТ ПИШЕМ ПИСЬМА, КОТОРЫЕ СПАСАЮТ ЖИЗНИ

Когда даже горстка людей объединяется ради какой-то цели, то результаты могут быть просто удивительными.

Двадцать лет назад в Польше небольшая группа активистов провела 24-часовой марафон по написанию писем. В последующие годы эту идею подхватили и в других странах. Сегодня «Марафон писем» — это крупнейшая в мире правозащитная акция.

В 2001 году было написано 2326 писем, а 2020 почти 4,5 миллионов писем, твитов и подписей. Люди во всём мире использовали силу слов, чтобы объединиться вокруг идеи о том, что география — это не помеха для солидарности. За эти годы общими усилиями эти люди изменили судьбы более 100 человек, спасая их от пыток, преследований и несправедливых тюремных заключений.

В этом году героями кампании стали люди, которых преследуют из-за их мирного активизма, взглядов или личных характеристик. Это ЛГБТИ-активисты, экозащитники и мирные протестующие. Этим людей избивали, бросали тюрьмы, в них стреляли, их преследовали и запугивали. Благодаря «Марафону писем» они получают письма со словами поддержки и солидарности от тысяч людей со всего мира. Они и их родные узнают, что об их положении известно множеству людей, и они не забыты.

Amnesty не только проводит акции по написанию писем, но также обращается к тем, у кого есть власть и полномочия, чтобы изменить положение этих людей, например, к политикам из их стран. «Марафон писем» также проводит публичные мероприятия и



«Марафон писем» Amnesty International на Тайване, декабрь 2020

активно работает в соцсетях, привлекая внимание общественности к проявлениям несправедливости.

Отдельные люди и группы людей, которые становились героями нашей кампании в прошлые годы, рассказывают, как изменилась их жизнь после этих акций и как им придавало сил осознание того, что столько людей беспокоятся о них.

Часто власти страны заметно меняют свое отношение к этим людям или группам людей, находящимся в похожей ситуации. Иногда обвинения снимаются, а люди выходят на свободу. С ними начинают обращаться более гуманно, и принимаются новые законы или постановления, направленные на борьбу с несправедливостью.

- Почитайте о людях, за которых мы боремся: www.amnesty.org/writeforrights
- Свяжитесь с командой Amnesty в своей стране: www.amnesty.org/countries
- Напишите твит в поддержку @Amnesty используя хэштег #W4R21

ПЕРЕД ТЕМ, КАК НАЧАТЬ

Занятия по обучению правам человека могут проходить в самых разных условиях, например, в школьных классах, в общественных и семейных группах, в группах активистов, в интернете или традиционным способом. Как организатор вы можете адаптировать занятия в соответствии с потребностями и особенностями группы, с которой вы работаете. Например, вам возможно стоит учесть, что группа уже знает об обсуждаемом вопросе, размер группы и как лучше организовать занятие, чтобы у всех была возможность активно в нём участвовать, помещение, в котором проходят занятия, и любые другие ограничения. Перед акцией поддержки обсудите с участниками, безопасно ли для них это делать — и если нет, то почему.

Все занятия построены на методе обучения, основанном на активном участии, когда учащимся не просто предлагают некую информацию, а они сами изучают, обсуждают, анализируют и критически подходят к каждому конкретному случаю. Это методика крайне важна для широких образовательных целей, поскольку участники:

РАЗВИВАЮТ важнейшие навыки и умения

ПОЛУЧАЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ составить собственное мнение, задать вопросы и глубже понять изучаемые темы

САМИ КОНТРОЛИРУЮТ процесс обучения и выстраивают обсуждение в соответствии с их интересами, возможностями и соображениями

ПОЛУЧАЮТ СВОБОДУ, необходимую им для эмоционального вовлечения и формирования личного отношения к обсуждаемой теме

- Если вы не знакомы с методами обучения, основанными на активном участии, пожалуйста, до начала занятий загляните в специальное пособие Amnesty International, которое вы найдете здесь:

www.amnesty.org/en/documents/ACT35/020/2011/en/

- Amnesty International предлагает и другие учебные курсы по разным вопросам прав человека в своей Академии Amnesty, в том числе и краткий курс о правозащитниках, являющийся вводным к «Марафону писем»: <https://academy.amnesty.org/learn>



ВАШИ СЛОВА

ИЗМЕНЯЮТ СУДЬБЫ



АКТИВИСТКА ИЗ САУДОВСКОЙ АРАВИИ ВЫШЛА НА СВОБОДУ

Нассиму ас-Саду, активистку движения за права женщин, арестовали в 2018 году за мирную правозащитную деятельность. В тюрьме её избивала охрана, и ей были запрещены любые свидания, даже с адвокатом. Но благодаря нашим сторонникам со всего мира, которые написали 777 611 писем, твитов и других сообщений, Нассима вышла на свободу в июне 2021 года и теперь снова со своей семьёй и друзьями.

ОТЕЦ ТРОИХ ДЕТЕЙ ВОССОЕДИНИЛСЯ С СЕМЬЁЙ

В Бурунди в апреле 2018 года сотрудник НКО и правозащитник Жермен Рукуки был признан виновным по множеству ложных обвинений и приговорён к 32 годам заключения. Его посадили до того, как получил возможность подержать на руках своего младшего ребёнка, родившегося через несколько недель после его ареста. Его семья покинула страну, опасаясь репрессий. Тридцатого июня 2021 года Жермен наконец вышел на свободу и воссоединился со своей семьёй, не в последнюю очередь благодаря более 436 000 писем и сообщений с призывом к его освобождению.



© Private

НА ШАГ БЛИЖЕ К ПРАВОСУДИЮ В ЮЖНОЙ АФРИКЕ

Подруги Попи Квабе и Бонгека Фунгула были убиты в мае 2017 года по дороге на вечеринку. До недавнего времени их семье очень переживали из-за бессистемного и затянутого полицейского расследования. Однако, в марте 2021 года полиция возобновила дело после того, как получила петицию с 341 106 подписями неравнодушных людей со всего мира. Полиция завершила расследование и передала дело в прокуратуру. Я настроена оптимистично, — сказала Тембелиль, сестра Попи, — Я думаю, что наконец всё сдвинулось с мёртвой точки.



© Private



О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА

Права человека – это основные свободы и средства защиты, которыми обладает каждый из нас. Они основаны на принципах достоинства, равенства и взаимного уважения – вне зависимости от возраста, гражданства, пола, расы, религии и сексуальной ориентации.

Права нужны для того, чтобы справедливо относились как к вам, так и к другим, а также чтобы иметь возможность самим выбирать, как вам жить. Эти основные права человека универсальны – они распространяются на всех нас, всех людей в этом мире. И они неотъемлемы – их нельзя у нас отобрать. Они неделимы и взаимозависимы – они все одинаково важны и связаны между собой.

После страшных преступлений, совершённых в ходе Второй мировой войны, международные договоры по правам человека, начиная со Всеобщей декларации прав человека, заложили прочную основу для национального, регионального и международного законодательства, призванного улучшить жизнь людей во всём мире. Права человека можно рассматривать как законы для правительств. Они налагают на правительства и должностных лиц обязательства соблюдать, защищать и обеспечивать реализацию прав тех, кто находится как под их юрисдикцией, так и вне её.

Права человека – это не роскошь. Их нельзя соблюдать лишь тогда, когда это целесообразно.



«Марафон писем» Amnesty International
в Бенине, декабрь 2020



ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (ВДПЧ)

ВДПЧ была составлена Организацией Объединённых Наций за несколько лет после Второй мировой войны. С 1948 года она сформировала костяк международной системы прав человека. Все страны мира согласились, что они обязаны соблюдать общие принципы, изложенные в 30 статьях этого документа.

Сама ВДПЧ, как следует из названия, является декларацией. Это декларация о намерении каждого правительства в мире руководствоваться определёнными нормами в обращении с отдельными людьми. Права человека вошли в международное законодательство: после принятия ВДПЧ на основе её принципов было составлено множество других законов и договоров, обязательных к исполнению. Эти законы и договоры обеспечивают основание для таких организаций, как Amnesty International, обращаться к правительствам с призывами воздерживаться от такого рода поведения или обращения, которое пережили герои нашего «Марафона писем».



ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА



ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА И СВОБОДЫ

Право на жизнь, свобода от пыток и рабства, право не подвергаться дискриминации.

- Статья 1** Свобода и равенство в уважении и правах
- Статья 2** Свобода от дискриминации
- Статья 3** Право на жизнь, свободу и личную безопасность
- Статья 4** Свобода от рабства
- Статья 5** Свобода от пыток



ЮРИДИЧЕСКИЕ ПРАВА

Право на презумпцию невиновности, право на справедливый суд, право не подвергаться произвольному аресту или задержанию.

- Статья 6** Все находятся под защитой закона
- Статья 7** Все равны перед законом
- Статья 8** Правовая защита, когда права нарушены
- Статья 9** Запрет на произвольный арест, задержание или изгнание из страны
- Статья 10** Право на справедливый суд
- Статья 11** Презумпция невиновности
- Статья 14** Право искать убежища и защиты в другой стране



СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА

Право на обучение, заводить семью и вести семейную жизнь, на отдых, на медицинское обслуживание.

- Статья 12** Право на частную, личную и семейную жизнь
- Статья 13** Право выбирать себе место для жизни и свободно передвигаться в пределах своего государства
- Статья 16** Право вступать в брак и заводить семью
- Статья 24** Право на досуг и отдых
- Статья 26** Право на образование, в том числе бесплатное начальное образование



ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВА

Право на собственность, на работу, на жилище, на пенсию, на адекватный уровень жизни.

- Статья 15** Право на гражданство
- Статья 17** Право владеть имуществом
- Статья 22** Право на социальное обеспечение
- Статья 23** Право на труд, справедливую зарплату и вступать в профсоюзы
- Статья 25** Право на жизненный уровень, необходимый для поддержания здоровья и благосостояния



ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА

Право работать на госслужбе в вашей стране, право участвовать в выборах, право на мирные собрания, свобода выражения мнений, религии и убеждений.

- Статья 18** Свобода вероисповедания и убеждений
- Статья 19** Свобода выражения мнений и право распространять информацию
- Статья 20** Свобода вступать в ассоциации и проводить мирные собрания
- Статья 21** Право на участие в политике и равный доступ к госслужбе



КУЛЬТУРНЫЕ ПРАВА, СОЛИДАРНЫЕ ПРАВА

Право участвовать в культурной жизни общества.

- Статья 27** Право участвовать в культурной жизни общества
- Статья 28** Право на международный порядок, при котором все права и свободы могут быть полностью осуществлены
- Статья 29** Обязанность соблюдать и уважать права других
- Статья 30** Никто не может отнять у вас ваши права!



ЗАНЯТИЕ

ПОКОНЧИМ С ЧРЕЗМЕРНЫМ
ПРИМЕНЕНИЕМ СИЛЫ ПОЛИЦИЕЙ

КЛЮЧЕВЫЕ ПОНЯТИЯ

- Обеспечение правопорядка / работа полиции
- Применение силы
- Мирные собрания
- Безнаказанность
- Возмещение ущерба
- Гендерная справедливость

ОБ ЭТОМ ЗАНЯТИИ

Участники узнают об обеспечении правопорядка, роли полиции в ходе протестов в Мексике и о специфичном насилии, которому подвергаются женщины и девочки. Они узнают, какие действия разрешены полиции согласно международным нормам в области прав человека, в частности при охране порядка во время собраний. Они выяснят, что можно сделать, когда сотрудники полиции не соблюдают международные стандарты применения силы и огнестрельного оружия.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ

Участники:

- **поймут** роль полиции в защите прав человека и соотнесут её со своим жизненным опытом;
- **смогут описать** стандарты, регулирующие применение силы полицией, и то, как они связаны с конкретными правами человека;
- **поймут** специфику обстоятельств, с которыми сталкиваются женщины и девочки в Мексике, когда выходят на демонстрации в защиту своих прав;

1. ВВЕДЕНИЕ: ФУНКЦИИ ПОЛИЦИИ

Попросите группу подумать о том, какую роль должна играть полиция в обществе.

- Зачем нам полиция?
- Чем, по вашему мнению, она должна заниматься?
- Как, по вашему мнению, она должна действовать?

Если сами участники об этом не скажут, то напомните им, что в большинстве стран у полиции есть следующие основные функции:

- Следить за соблюдением закона (стоять на страже закона)
- Защищать людей и собственность и охранять общественный порядок
- Расследовать преступления и проводить аресты

Обсудите некоторые пункты из раздела **Справочная информация: Применение силы и права человека** (стр. 9). Вы можете распечатать её для участников или просто обсудить.

2. ЗНАКОМСТВО С ВЕНДИ ГАЛАРСА

Прочтите вслух отрывок ниже. Скажите участникам, что описанные события действительно произошли:

9 ноября 2020 года Венди Галарса участвовала в марше, организованном феминистскими организациями, в мексиканском городе Канкуне, чтобы потребовать суда над виновными в

- **начнут сопереживать** тем женщинам, чьи права были нарушены полицией;
- **узнают** о кампании Amnesty International «Марафон писем»;
- **напишут** письмо в поддержку Венди Галарса и продемонстрируют ей свою солидарность.

ВОЗРАСТ: 13+

ВРЕМЯ:

60 минут.

МАТЕРИАЛЫ

- **Справочная информация: Применение силы и права человека** (стр. 9)
- **Материалы: История Венди Галарса** (стр. 11)
- **Материалы: Протесты в защиту прав женщин в Мексике** (стр. 10)
- Факультативно: образцы писем с www.amnesty.org/writeforrights/

ПОДГОТОВКА

- Факультативно: распечатайте материалы для каждого участника (или каждой группы)

СОБЛЮДАЙТЕ МЕРЫ ПО БОРЬБЕ С
РАСПРОСТРАНЕНИЕМ COVID-19

Убедитесь, что соблюдены все рекомендации государственных органов здравоохранения на период пандемии COVID-19, и проводите занятия, обеспечив безопасность и соблюдая социальное дистанцирование.

Если занятия проходят онлайн:

- **Выберите** платформу, обеспечивающую безопасное участие и общение.
- **Постройте** занятие так, чтобы у всех была возможность делиться своими соображениями и участвовать в подведении итогов (в маленьких группах).
- **Обеспечьте** техническую поддержку участникам, чтобы у них не возникло технических проблем во время занятий.



10 МИНУТ



35 МИНУТ



убийстве женщины по имени Алексис. Но когда группа демонстранток начала разбирать и жечь деревянные ограждения, которые не давали маршу пройти, то ситуация стремительно изменилась и стала опасной. Венди побежала, чтобы выбраться из толпы. Но потом она обнаружила, что она ранена в ногу и внутреннюю сторону бедра.

Спросите участников, что они об этом думают (10 минут):

- Как вы думаете, что произошло?
- Почему это произошло?
- Что должна сделать полиция, учитывая, что раны Венди Галарсы были огнестрельными?

Разделите участников на небольшие группы и дайте каждой группе распечатки с **историей Венди Галарсы** (стр. 11) и с материалом **Протестное движение за права женщин в Мексике** (стр. 10). Дайте им время прочитать эти материалы.

Факультативно: Если у вас не хватает времени, вы можете сами прочитать вслух **историю Венди Галарсы**, чтобы объяснить участникам, что произошло и как она была ранена.

Попросите группы ответить на следующие вопросы (15 минут):

- Какие проблемы вынуждают женщин и девочек выходить на протесты в вашей стране?
- Вас что-нибудь удивляет в ситуации, сложившейся в Мексике? Происходит ли такое в вашей стране?
- Что полиция должна была сделать или наоборот не должна?
- Как вы думаете, оправдано ли было применение оружия полицией в тех обстоятельствах?
- Что нужно сделать, чтобы ранение Венди Галарсы было эффективно расследовано, подозреваемые предстали перед судом?

Соберитесь снова вместе и пусть группы обсудят свои ответы (10 минут). Возможные вопросы для обсуждения:

- Изменятся ли ваши выводы в зависимости от того, кто стрелял?
- Должно ли быть проведено такое же расследование, если стреляли полицейские?

Этот вопрос будет рассмотрен более подробно в следующей части нашего занятия.

В заключение объясните, что в Мексике самые разные полицейские формирования нарушают права женщин и девочек. В том числе такие права, как право на мирное собрание, на свободу, на физическую неприкосновенность, на свободу от пыток и других форм жестокого обращения и жизнь без насилия. Amnesty International выяснила, что власти реагировали на женские протестные акции чрезмерным и необязательным применением силы, незаконными и произвольными арестами, словесными и физическими оскорблениями женщин и сексуальным насилием.

3. ПРИМЕНЕНИЕ СИЛЫ ПОЛИЦИЕЙ

Раздайте или подробно расскажите **Справочную информацию: Применение силы и права человека** (стр. 9).

Прочтите вслух список норм, касающихся применения силы и принципов работы полиции во время акций протеста, один за другим. Попросите участников определить, придерживалась ли полиция, по их мнению, этих норм в случае с Венди Галарса.

Вы можете попросить участников вставать, если норма была нарушена, и продолжать сидеть, если нет. Спросите вставших и сидящих, почему они думают, что эта норма соблюдалась или не соблюдалась. Кроме этого, вы можете ещё разбить участников на пары и попросить их отметить нормы, которые имеют непосредственное отношение к случаю Венди Галарса, и рассказать, как это соотносится с их ответами на предыдущее упражнение о том, что полиции следовало сделать.

В заключение спросите:

- Вы считаете, что в тех обстоятельствах использование огнестрельного оружия полицией было оправдано?
- Что может помочь Венди Галарса оставить это в прошлом и вернуть её жизнь в привычное русло?



15 МИНУТ





В конце упражнения подчеркните, что в Мексике женщины и девочки, участвующие в демонстрациях против гендерного насилия, особенно рискуют подвергнуться нарушениям прав человека. Власти Мексики знают об этом и должны принять активные меры, что выполнить своё обязательство соблюдать, защищать и гарантировать все права протестующих женщин и девочек.

4. ПОДДЕРЖИТЕ ВЕНДИ ГАЛАРСА

Расскажите о кампании Amnesty «Марафон писем». Расскажите, что Amnesty призывает людей потребовать правосудия для Венди Галарса. Приведите примеры из прошлогодней кампании (стр. 3), демонстрирующие как можно добиться успеха с помощью писем и других акций.

Если у участников нет времени немедленно написать письма или принять участие в акциях солидарности, то они могут решить, как это сделать потом или решить между собой, кто в каких акциях будет участвовать. Попросите их подойти к этому творчески.



15-30 МИНУТ

■ Если у вас есть время, можете показать им 5-минутное вводное видео из краткого онлайн-курса «Марафон писем» – <https://academy.amnesty.org/learn/course/external/view/elearning/145/write-for-rights-a-short-guide>

■ Покажите участникам видео с Венди, которое можно найти здесь: www.amnesty.org/w4r-videos (англ).

НАПИШИТЕ ПИСЬМО

Попросите участников написать письмо Генеральному прокурору штата Кинтана-Роо, используя следующие контактные данные:

Участники могут использовать образцы писем, которые есть на странице «Марафона писем»: <https://eurasia.amnesty.org/marafon-pisem/>. Или вы можете дать им следующие рекомендации, чтобы у них вышло более личное письмо:

- Расскажите Генеральному прокурору что-нибудь о себе.
- Расскажите ему, что вас потрясло в деле Венди Галарса.
- Потребуйте от него обеспечить **оперативное расследование случившегося с Венди Галарса и привлечь к ответственности виновных.**

Оскар Монтес де Ока
Генеральному прокурору Кинтана Роо
Av. Adolfo López Mateos No.500, esquina Nápoles
Colonia Italia, C.P. 77035
Chetumal, Quintana Roo
Mexico

Обращение: Уважаемый Генеральный прокурор

Эл. почта: fiscal.general@fgeqroo.gob.mx

Тел: +52 983 83 5 0050, ext.1114

Твиттер: @FGEQuintanaRoo,

Фейсбук: www.facebook.com/FGEQuintanaRoo

ПРОЯВИТЕ СОЛИДАРНОСТЬ

Расскажите участникам, что Венди Галарса любит детей и считает, что у них могут нам сказать очень важных вещей. Попросите участников продемонстрировать солидарность и написать или нарисовать послание, которое показало бы, насколько они восхищаются её борьбой за права женщин и девочек, и выразило бы их солидарность с её требованием правосудия.

Послания можно запостить в Твиттер, упомянув @ShoutForWendy и использовав хэштег #ShoutForWendy или #GritoPorWendy. Фотографии написанных от руки посланий выглядят намного более личными и помогут укрепить решимость Венди.

Послания можно также отправить по почте по адресу:

Amnesty International Mexico Office
Matías Romero No 116
Colonia Del Valle
Alcaldía Benito Juárez
C.P. 03100
Ciudad de México
Mexico



МАТЕРИАЛЫ

СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ПРИМЕНЕНИЕ СИЛЫ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Сотрудникам полиции разрешены вещи, которые обычный гражданин делать не может – например, применять силу при аресте, сажать людей в тюремные камеры, носить оружие. Полиции предоставлены эти дополнительные полномочия, чтобы они могли выполнять свои обязанности по защите граждан и поддержанию общественного порядка.

Однако полномочия предполагают ответственность: полиции разрешено применять силу по отношению к другим, но они всегда должны делать это в соответствии с законом и нормами прав человека. Это особенно важный пункт, поскольку применение силы несёт угрозу чьей-то жизни или может причинить серьёзную травму.

СТАНДАРТЫ ПРИМЕНЕНИЯ СИЛЫ

- Применение силы должно быть строго необходимым: её следует применять только, когда нет альтернативы, и она не должна превышать минимум необходимый для достижения законной цели.
- Сила должна быть пропорциональна угрозе или опасности (например, нельзя стрелять в человека за то, что он мусорит).
- Если применение силы полицией привело к ранению или гибели человека, должно проводиться оперативное, тщательное, независимое и беспристрастное расследование.
- Сотрудники полиции должны привлекаться к ответственности, если они злоупотребляют своими полномочиями, и они должны предстать перед судом с соблюдением надлежащей правовой процедуры.
- Правоохранительные органы должны давать ясные инструкции о том, что делать в ситуациях, с которыми сотрудники могут столкнуться во время работы, в том числе как принимать решение о том, когда допустимо применение силы.

РАБОТА ПОЛИЦИИ ВО ВРЕМЯ ПРОТЕСТОВ

Правительства стран обязаны обеспечить, чтобы каждый человек мог воспользоваться своим правом на свободу мирного собрания, в том числе и в форме протеста. Существуют чёткие международные правила поведения полиции во время протестных акций. Функция полиции заключается в содействии мирным протестам и в обеспечении любому человеку возможности мирно, не опасаясь репрессий, реализовать свои права. Если возникает напряжённость, то полиция обязана погасить её, руководствуясь следующими принципами:

- Если некоторые протестующие совершают насильственные действия, то это не превращает в целом мирную протестную акцию в насильственную. Полиция должна обеспечить тем, кто продолжает вести себя мирно, возможность продолжать протестовать.
- Насильственные действия, совершаемые незначительным меньшинством не могут оправдать неизбирательное применение силы.
- Если применение силы необходимо для обеспечения безопасности других людей, то полиция должна применять минимально необходимую силу.
- Решение разогнать протестную акцию должно приниматься лишь в крайнем случае, когда все менее ограничительные меры оказались безуспешными.
- Слезоточивый газ или водомёты для разгона протестной акции следует использовать лишь в том случае, если у людей есть возможность покинуть место проведения протеста. И они могут использоваться только в ответ на массовое насилие или в случае, если насилие не удалось сдержать более адресными средствами.
- Для разгона толпы НЕЛЬЗЯ использовать огнестрельное оружие.



Венди Галарса



МАТЕРИАЛ

ПРОТЕСТНОЕ ДВИЖЕНИЕ ЗА
ПРАВА ЖЕНЩИН В МЕКСИКЕ

В Мексике насилие в отношении женщин и девочек чаще всего незаметно для окружающих и даже нормализовано, виновных редко привлекают к судебной ответственности, а женщины лишены возможности реализовывать свои права человека. В последние годы всё больше женщин и девочек участвуют в протестах против многочисленных феменицидов (убийств женщин из-за того, что они женщины) и других форм насилия в отношении женщин и девочек, а также против высокого уровня безнаказанности и отсутствия у женщин доступа к правосудию. В ответ на эти протесты различные полицейские силы нарушают права женщин и девочек, в том числе их права на мирные собрания, на свободу, на физическую неприкосновенность, на свободу от пыток и других форм жестокого обращения и на жизнь без насилия.

Amnesty International выяснила, что власти реагируют на женские протесты чрезмерным и необязательным применением силы, незаконными и произвольными арестами, словесными и физическими оскорблениями женщин, а также сексуальным насилием.

Эти протестные акции и демонстрации, призывающие к прекращению насилия в отношении женщин, в основном носят мирный характер. И тем не менее, на них навешивают ярлык насильственных. Так характеризуют эти протесты, власть и некоторые СМИ создают атмосферу, враждебную для права женщин на свободу собраний, подрывают законность их активизма и делают более вероятным применение насилия в отношении женщин, как со стороны властей, так и отдельных людей. Это негативное отношение, с которым сталкиваются участвующие в демонстрациях женщины, с одной стороны основано на пагубных гендерных стереотипах о женщинах и их роли в обществе, а с другой стороны укрепляет их. Например, согласно стереотипным представлениям, женщины должны оставаться дома, а не напрашиваться на проблемы, участвуя в демонстрациях. Ведь попытка оправдать нарушения прав человека, которым подвергаются женщины, исходя из поведения самих женщин, является по сути стереотипом, дискриминирующим их за то, что они осмелились протестовать.



© Maho Irigoyen/Amnesty International

Венди Галарса

■ Источник: Amnesty International, Мексика: Гнев женщин: предубеждение и насилие в отношении протестующих женщин. Индекс: AMR 41/3724/2021.

МАТЕРИАЛ

ИСТОРИЯ ВЕНДИ
ГАЛАРСЫ

Венди Галарса работает в детском саду. Ей очень нравится работать с маленькими детьми, поскольку она считает, что это самый правильный путь для создания более гуманного общества. Ради этой цели Венди и работает в Мексике, где на женщин часто нападают, унижают и убивают только за то, что они женщины. Она – фемативистка; и она тоже чуть не погибла, обличая насилие.

9 ноября 2020 года Венди участвовала в марше, организованном феминистскими коллективами в Канкуне, с требованием привлечь к ответственности виновных в убийстве женщины по имени Алексис. Но когда группа демонстрантов начала разбирать и жечь деревянные заграждения, полиция начала стрелять в воздух и, по словам некоторых, в толпу. Позже Венди увидела, что у нее огнестрельные ранения ноги и внутренней стороны бедра.

Через два дня она подала жалобу на действия полиции. Несколько месяцев потребовалось государственному прокурору, чтобы принять к рассмотрению дополнительные улики, в том числе пробитую пулями одежду, в которой она была на акции. Рассмотрение её дела продолжается. Подозреваемые в стрельбе так и не привлечены к ответственности.

Венди не теряет надежды и создала группу женщин, которые подверглись нападениям в ходе тех протестов. «Мы не позволим забыть 9 ноября», – говорит она. «Я продолжу протестовать и защищать свои права человека и права моих партнёров по борьбе».

«Я не позволю, чтобы 9 ноября было забыто», – говорит Венди. «Я продолжу протестовать и защищать свои права человека и права моих партнёров по борьбе».



© Maho Irigoyen/Amnesty International



© Maho Irigoyen/Amnesty International

ОБ AMNESTY INTERNATIONAL

Amnesty International – это всемирное движение, которое насчитывает более 7 миллионов человек, выступающих за мир, в котором права человека доступны каждому.

Мы расследуем нарушения прав человека, когда бы и где бы они не происходили, и обнародуем факты о них. Мы убеждаем правительства и другие влиятельные группы, например, крупные компании, держать свои обещания и соблюдать международное право. Рассказывая яркие истории о людях, с которыми мы работаем, мы мобилизуем миллионы сторонников из самых разных стран мира на борьбу за перемены и на выступления в защиту активистов, подвергающихся опасности. С помощью образовательных программ и тренингов мы помогаем людям отстаивать свои права.

Наша деятельность защищает людей и помогает им – от отмены смертной казни до продвижения сексуальных и репродуктивных прав, и от борьбы с дискриминацией до защиты прав беженцев и мигрантов. Мы помогаем привлекать к ответственности тех, кто применяет пытки, изменять репрессивные законы и освобождать людей, которых бросили в тюрьмы лишь за то, что они высказали своё мнение. Мы выступаем в защиту всех и каждого, на чью свободу и достоинство посягают.

**AMNESTY
INTERNATIONAL**
INTERNATIONAL SECRETARIAT
Peter Benenson House,
1 Easton Street,
London WC1X 0DW,
United Kingdom

Index: POL 32/4575/2021 Russian
September 2021

e: contactus@amnesty.org

t: +44-20-74135500

f: +44-20-79561157

www.amnesty.org

Все изображения
© Amnesty International,
если не указано иного.
Фотография на обложке:
© Махо Иригойен/Amnesty
International

**ОТПРАВЬ
ПИСЬМО –
ДОБЕЙСЯ
ПЕРЕМЕН**

**AMNESTY
INTERNATIONAL** 